

# Применение процедуры медиации при разрешении споров возникающих из брачно-семейных отношений.

Гойна Александра Евгеньевна  
Студентка КУБГАУ группы ЮФ1306

Медиация представляет собой переговоры, при которых участвует третья, нейтральная сторона, являющаяся заинтересованной в разрешении сторонами конфликта (спора) наиболее выгодным способом.

В соответствии с пунктом 2 статьи 2 Федерального закона от 27.07.2010 № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» (далее Закон о медиации) процедура медиации — это способ урегулирования споров при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения. [1]

В медиации используется такой метод, как ведение переговоров путем сотрудничества.

В связи с тем, что у медиатора отсутствуют полномочия выносить определенное решение, обязательное для сторон, стороны сами имеют право принимать решение о прекращении спора, основанное на определенных условиях, которые в свою очередь уже могут быть предложены третьей, нейтральной стороной.

Задача медиатора не заключается в том, чтобы дать оценку правомерности требований сторон либо в изучении доказательств, а в том, чтобы добиться взаимопонимания сторон, в определении решения проблем.

Медиация — это процесс переговоров, в котором медиатор-посредник является организатором и управляет переговорами таким образом, чтобы стороны пришли к наиболее выгодному реалистичному и удовлетворяющему интересам обеих сторон соглашению, в результате выполнения которого стороны урегулируют конфликт между собой. Медиация прежде всего представляет собой переговоры, организованные посредником, в следствие которых конфликтующие стороны приходят к обоюдному, устраивающему обе стороны, соглашению, в результате чего стороны могут урегулировать спор между собой.

Применить процедуру медиации можно по категориям споров из гражданских, трудовых, семейных и иных правоотношений (если прямо предусмотрено в федеральных законах).

В Законе о медиации закреплено, что к процедуре нельзя прибегнуть в случае:

коллективного трудового спора;

спора, возникшего из вышеперечисленных отношений, если он затрагивает или может затронуть права третьих лиц, не участвующих в процедуре медиации, либо публичные интересы. [2]

Стороны имеют право воспользоваться услугами медиатора, несмотря на рассмотрение их спора в суде общей юрисдикции или арбитражным судом.

В соответствии с рядом процессуальных норм одной из задач судьи является содействие примирению сторон. Так в Арбитражном процессуальном кодексе Российской Федерации судья при подготовке дела к судебному разбирательству обязан разъяснить сторонам, помимо прочего, их право обратиться на любой стадии арбитражного процесса в целях урегулирования спора за содействием к посреднику, в том числе к медиатору, а также о вытекающих из этого

---

последствиях (ст. 135 АПК РФ). [3]

Рассматривая вопросы о разрешении споров, возникающих в брачно-семейных отношениях, хотелось бы отметить проблему отсутствия законодательного закрепления применения процедуры медиации в данной сфере, так как в семье сохранение уважительных и дружеских отношений является важным аспектом успешной совместной жизни.

Проводя социологическое анализе, исследователи пришли к выводу, что родители, обращаясь в судебные органы для наиболее лучшего, по их мнению, урегулирования спора, ставят брачно-семейные отношения в ещё худшее положение, так как на данной стадии происходит обострение конфликта. Медиация в таком случае была бы лучшим институтом для наименее болезненного разрешения спора как для детей, так и для самих родителей. Ведь медиатор является профессиональным, с психологическим началом регулятором не устраивающих сторон отношений, который может «трезво» смотреть на ситуацию и делать как можно больше правильные выводы. Однако, необходимо отметить, что многое, естественно, в медиации зависит и от самих участников спора, так как решение принимается исключительно сторонами. Так же положительной стороной медиатора является наличие его опыта и навыков в урегулировании данного спора, ведь в определенных случаях медиатор поддерживает контакт с обеими сторонами в течение всего периода разрешения спора и всего периода развода.

Оценивая мировую практику применения процедуры медиации в брачно-семейных отношениях, делается вывод об эффективности данного института. Великобритания стала одной из первых стран, в которой применение процедуры медиации стало основополагающим принципом в урегулировании семейных отношений, и данный институт развивался опосредованно от судов общей юрисдикции. Граждане пользовались услугами медиации далеко до начала судебных разбирательств. Английская система досудебной медиации сегодня действует в качестве своеобразного фильтра который предотвращает попадание многих дел в суд упрощает достижение договоренности на раннем этапе и часто делает возможным быстрое урегулирование споров. В настоящее время процедура медиации в английской системе является своеобразным «фильтром», упрощающим процедуру договоренности и позволяющим урегулировать спор в быстрое время, также предотвращающим подачу многих дел в суд, что упрощает работу судебной системы. Однако, если возникает вопрос о необходимости защиты интересов детей, процедура медиации не может применяться.

В Австрии имеется другая система процедуры медиации в семейных отношениях, которая представляет собой процедуру, осуществляющаяся при помощи двух медиаторов, один из которых является профессиональным юристом в сфере семейного законодательства, а другой является специалистом в социолого-психологической сфере и имеет большой опыт и навык в урегулировании семейных конфликтов.

При разрешении брачно-семейных споров процедура медиации возможна при расторжении брака. В соответствии с семейным законодательством супругам предоставляется возможность примирения в определенный срок. Однако супруги чаще всего в предоставленный законодателем срок не принимают в этот период никаких мер, доходя до полного игнорирования друг друга, а при наличии детей, таким образом приводят их к душевным страданиям. Если стороны не игнорируют помощь медиатора, то примирение супругов будет менее «острым» и поможет избежать проблемы в отношениях с детьми.

Также процедура медиации применяется при имущественных отношениях, а именно, при разделе имущества супругами. Так как суду не представляется возможным работать с каждым индивидуально при разделе имущества и наиболее точно определить доли каждого, чтобы деление произошло в интересах сторон, и при этом учитывались пожелания каждого из супругов. А при

---

помощи медиатора стороны сами могут договориться о разделе имущества, что позволяет уменьшить нарост конфликта.

Еще одной сферой брачно-семейных отношений, в которой применение процедуры медиатора считается необходимым является заключение соглашений о детях. Если сторонами ранее перед заключением брака не был подписан брачный договор, в котором могут определяться права и обязанности супругов при расторжении брака, либо сторонами самостоятельно не было заключено должным образом соглашение о детях, в связи с которым определяется ряд правомочий в отношении несовершеннолетних детей, суд несет обязанность определить положение детей в семье, каков будет порядок участие воспитание обоих супругов. Так как стороны отказываются добровольно выполнять принудительное решение суда из-за сильного конфликтного отношения друг к другу, супруги вынуждены повторно обращаться за помощью в суд для определения положения детей. Если же супругам при помощи медиатора удастся договориться относительно общения с ребенком возрастает вероятность того что данное согласованное решение будет выполняться. Если же супруги прибегают к помощи медиатора при определении объема общения с детьми, то вероятность выполнения решения, согласованного между супругами, которое является наиболее удобным для каждой стороны, возрастает.

В настоящее время существование института медиации может иметь место, если все-таки не был разрешен вопрос о том, с кем и как ребенок будет встречаться с одним из родителей при расторжении брака, а также если супруги должным образом не исполняют принятого ими решения. В таких конкретных случаях органы опеки и попечительства являются тем самым медиатором, принимающим определенные меры для достижения мирного решения. Таким же образом должны решаться проблемы при определении положения бабушки и дедушки в отношении несовершеннолетних внуков.

В конце всего вышесказанного хочется сказать, что процедура медиации является одной из тех областей, при которых работа приносит явные положительные результаты. Несмотря на все свои преимущества медиация в области семейных отношений имеет небольшое признание как со стороны государства, так и со стороны клиентов.

#### **Список литературы:**

1. О б альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации) от 27.07.2010 г. № 193-ФЗ (ред.от 23.07.2013 г.)// Российская газета. 2010. № 168. П. 2 ст.2.
2. О б альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации) от 27.07.2010 г. № 193-ФЗ (ред.от 23.07.2013 г.)// Российская газета. 2010. № 168.
3. Арбитражный процессуальный Кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 г. № 95-ФЗ (ред. от 22.11.2016 г.)// Собрание Законодательства. 2002. № 30. Ст. 135.